

出國報告（出國類別：其他:業務接洽）

大陸合作高校交流

服務機關：國立雲林科技大學國際事務處

姓名職稱：鍾從定 國際長

派赴國家：中國大陸

報告日期：105 年 12 月 14 日

出國時間：105 年 12 月 07 日至 12 月 11 日

摘要

為持續推展及擴大國立雲林科技大學與大陸高校的交流合作，並洽商未來學生實習與產學合作，特與美國丹佛大學海外研習課程參訪團一同參訪浙江財經大學（下沙校區與文華校區），杭州電子科技大學，三花控股集團有限公司，杭州中萃食品有限公司，恆生科技園區，商談未來合作辦學交流事宜，並分享台灣，陸方及美國產學合作的作法與經驗。浙江財經大學以培育浙江省財經人員為重點，杭州電子科技大學為大陸建立資訊人才重要基地。

目 次

一、目的	1
二、過程	1
三、心得	2
四、建議事項.....	4
五、附錄.....	5

一、目的

為持續推展及擴大國立雲林科技大學與大陸高校的交流合作，並洽商未來學生實習與產學合作，特與美國丹佛大學海外研習課程參訪團一同參訪浙江財經大學（下沙校區與文華校區），杭州電子科技大學，三花控股集團有限公司及杭州中萃食品有限公司，商談未來合作辦學事宜，分享台灣，陸方及美國產學合作的作法與經驗，以及瞭解大陸高校近期發展狀況。

二、過程

12月07日 上午 斗六出發至桃園機場。

下午 搭乘長榮航空約 06:30 抵杭州蕭山機場，搭車至市內旅館。

12月08日 上午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪團一同參訪三花控股集團有限公司，並與該公司高階經理人座談。針對台灣推動技專校院「產業學院」計畫之主要目的進行討論，並分享美國方面的經驗。台灣方面的產學合作人才培育計畫，以開設各種學分學程或是學位學程，都是以合作企業具體的技術人力需求為起點，由企業與學校共同來規劃實作課程及現場實務實習，以學程的方式幫助學生完成就業實務訓練，使其結業後能為合作企業所用，幫助企業找到其所需人才。

下午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪團一同參訪杭州中萃食品有限公司，並與該公司高階經理人座談。分享大陸對食品安全的機制建立與運作方式。

12月09日 上午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪浙江財經大學下沙校區，再至文華校區與該校經管學院暨 MBA 中心老師座談。該校以培育浙江省財經人員為課程設計與教學目的，對現今科技與金融結合的運作方式，特別重視。

下午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪恆生科技園區，與園區管理中心座談。就產學合作而言，園區高管建議大學院校應建置「產業學院」專責窗口，包括專責人力運作機制及人力配置，以連結與產業之資訊交流，將產業需求及資源導入校內，且整合校內資源及設施，協調各院系所辦理契合式人才培育專班。

12月10日 上午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪杭州電子科技大學下沙校區。該校以培養電子暨通訊人才為主，為大陸建立資訊人才重要基地，阿里巴巴理事主席馬雲亦曾在該校任教。

下午 與美國丹佛大學海外研習課程參訪杭州電子科技大學MBA中心，並與老師與學生座談，分享創業及管理經驗。參加人員包括社科處馬香媛處長、MBA教育中心方剛執行主任、社科處及MBA中心工作人員、MBA學員程盼、李保信，陳博文等。該校MBA學生以電子背景專業為多。

12月11日 上午 由杭州市搭車赴蕭山機場。

下午 搭乘長榮班機返桃園，搭車返斗六。

三、心得

- 1、大陸公共交通系統有大幅進步。杭州在辦完G20高峰會議後公共運輸的規劃，效率，設施均有一定水準，車輛相當清潔，服務態度亦提升。
- 2、浙江財經大學學校前身是創建於1974年的浙江財政銀行學校，1987年經批准成立浙江財經學院，1991年獲學士學位授予權，2003年獲碩士學位授予權，2012年獲批服務國家特殊需求博士人才培養項目，2013年更名為浙江財經大學，2014年獲批博士後科研流動站。學校擁有下沙、文華和長安3個校區，占地2300畝，總建築面積97萬平方米。現有16個學院，1個教學部，1個獨立學院，3個研究院。該校有45個系，4個國家級特色專業、1個國家專業綜合改革試點專案、11個省重點專業、6個省優勢專業、9個省新興特色專業。擁有1個國家級教學團隊、4個省級教學團隊，4門國家級精品資源分享課、4門國家級精品課程、29門省級精品課程，14部國家級教材、44部省級重點教材，1個省級人才培養模式創新實驗區、1個省級研究生教育創新示範基地，7個省級實驗教學示範中心，1個國家級大學生校外實踐教育基地、1個省級大學生校外實踐教育基地。
- 3、浙江財經大學MBA學院成立於2008年6月，其前身為MBA教育中心，2013年3月更名為MBA學院。自2010年首屆招生以來，共招收學員646人，其中來自銀行、證券公司及其它大中型企業的中層以上管理人員占60%以上。

4、杭州市因位居沿海地區，除為歷史名城外，工商企業發展迅速，有著名的阿里巴巴集團，哇哈哈集團，吉利汽車，萬向集團，杭鋼集團等，但地方企業公司也面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與當地高校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力，亦開拓本校合作機會。

5、杭州電子科技大學是一所電子以資訊為特色的跨領域教學研究型大學。學校始創於 1956 年，初名杭州航空工業財經學校，而後歷經杭州航空工業學校、浙江電機專科學校、浙江機械工業學校、杭州無線電工業管理學校、杭州無線電工業學校等時期，1980 年改建為杭州電子工業學院，2000 年實行浙江省與資訊產業部共建以浙江省管理為主的辦學管理體制，2007 年成為浙江省與國防科學技術工業委員會共建高校，2015 年被列為浙江省重點建設高校。

6、杭州電子科技大學是浙江省人民政府與國防科技工業局共建的教學研究型大學，是浙江省首批重點建設的 5 所高校之一。學校校園環境優美，有下沙、文一、東嶽、下沙東及青山湖等 5 個校區，占地面積 2500 餘畝；下設 20 個學院及教學單位，有全日制在校學生 28000 餘人，教職員工 2300 餘人。本校未與該校簽有交流合作協議，可考慮未來發展交流關係。

7、杭州恆生科技園位於西溪生態科技島核心區，臨近國家級濕地公園，兼享優越的自然風景，極具生態價值。科技園總投資 15 億元，佔地 127 畝，總建築面積 27 萬平方米。近並與阿里巴巴集團簽約合作。

8、三花控股集團有限公司創立於 1984 年，是一家集科研、生產、經營、服務於一體的大型民營企業，企業註冊資本金 3.60 億元人民幣，擁有三大產業和 20 多家子公司。主要生產銷售汽車空調及熱管理系統、家用空調、商用空調、家電熱管理和冷凍冷藏五大系列產品，主導產品全球佔有率第一或領先，主要客戶均為世界 500 強或中國 500 強企業。

9、杭州中萃食品有限公司是由美國可口可樂公司和英資太古股份有限公司共同參與投資的大型中外合資飲料生產企業。公司成立於 1987 年 11 月 4 日，註冊資本 2000 萬美元，擁有總建築面積 10 萬平方米的生產基地和來自歐美的世界一流的新飲料灌裝生產線，其中易開罐生產線的灌裝速度達每分鐘 1100 罐。為太古飲料 14 家可口可樂產品罐裝廠之一，主要業務為浙江省內可口可樂系列產品的生產和銷售業務，年銷售額近 25 億元。

10、大陸高校近年進步甚多，除教室建築改善外，實驗設備亦大幅進步。但仍缺乏優良師資。

11、雲科大企管所多年來安排研究生至大陸及安徽省內各大型優良企業實習，實習成效卓著，也可拓展至浙江杭州一帶的企業。

四、建議事項

1、大陸近些年積極推動創業創新，對產學合作的作法相當重視，台灣經驗非常值得對岸參考。

2、希望藉由本校與福建專班辦理成功的經驗，在此次赴杭州高等院校拜會活動中，開發各項合作的可能性。本校先與拜訪各校簽訂 MOU 後，擬定各項交流項目，共建科研與國際會議的平臺為優先考量。再針對國際性的課題或地方性的課題找到雙方有意願的合作教師一起進行研究。希望如此在學術研究領域會形成國際平臺，機制也會逐漸穩定，產生一定性影響，研究能量也會提高。

3、大陸高校仍需台灣各項人才的支援，台灣高校應掌握現有人才優勢，積極布署，深厚根基。

4、近年來，縮短學用差距加強產學合作為台灣高校發展重點，學生實習為重要實踐項目，安排至大陸實習可開拓同學國際視野，增進台灣軟實力方面的影響力，企管系的大力推動，值得肯定。

5、各地台商與地方企業隨大陸經濟成長開始面臨轉型升級的挑戰，希望能藉由與大專院校的合作進行企業內部訓練，提升公司企業的人員素質與競爭力。因此本校管理學院及企管系應對於兩岸公司企業的人員在職教育及培育皆積極籌劃及開展。

五、附錄



師生座談(1)



師生座談(2)



參訪杭州電子科技大學